

赏花灯,品小吃,月下听曲……近日记者各处兜兜逛逛,发现申城中秋仪式感已“拉满”

## 讲团圆故事 展消费新景

### 怎一个“爽”字了得

夏日,习习晚风中,最宜寻觅城市烟火气。当东明公园的灯火星星点点亮起,第五届上海小吃节就此拉开帷幕。从油墩子、鸡蛋饼、鲜肉月饼等上海味道,到蚵仔煎、烤鱿鱼等网红小吃,还有冰爽的精酿啤酒和黄酒冰淇淋,怎一个“爽”字了得。

“前两天我们就来打过样了,今天特地来买。”一手拉着小推车,一手牵着外孙女,家住附近的孙阿姨夫妻在绍兴特产展位买了一瓮黄酒和两袋香榧子。一旁冰柜里的黄酒冰淇淋、黄酒汤圆也吸引不少人注意,“只吃过酒心巧克力,没想到还有酒心汤圆,要尝尝。”

“我们把绍兴的‘酒缸’和‘酱缸’带到了上海。”展位负责人告诉记者,顾客能在这里买到中华老字号塔牌黄酒、晒足180天的浙江老字号松盛手工酱油,以及香榧精油等新产品。

旁边是“优县良品”集合展位,有黑土地出产的东北大米、散养乌骨鸡生的江西绿壳蛋、肉质瓷实的河北垆土铁棍山药,还有甘肃的红薯干和新疆的米月饼,称得上是“一地一精品”。

再往里走,老盛昌的现烤鲜肉月饼买五送一,咬一口肉汁四溢,还有新品油炸汤包,表皮酥脆、内馅鲜美;特地带来的糟鸡爪、糟鹅翅、糟毛豆、卤凤爪等小食,与隔壁的精酿啤酒更是绝配。火爆鱿鱼、羊肉串、臭豆腐堪称“夜市三件套”,一开市就围满人。清美的摊位上,冰豆浆和现炸油条一样有不少拥趸,硬是把早餐吃成了夜宵。工作人员告诉记者,之后还会带来葡萄、芋艿等时令生鲜产品。一路逛去,还看到了老城隍庙的鸡鸭血汤、绿豆羹、炸猪排,小杨生煎的生煎包,大富贵的糕团等,都是现制现售。

“作为‘上海之夏’国际消费季

在上海小吃节上品尝一枚现烤的鲜肉月饼,边吃边逛买齐一桌中秋家宴;在蟠龙古镇走进诗意江南,一起月下听曲、团圆吃席;“嘉门口”也有艺术盛宴,“嘉亭荟月”中秋灯会开幕,光影戏剧“穿越时空而来”……中秋佳节还有一周,过节的仪式感已经在申城各处“拉满”,从传统到现代,从美食到文化,讲述一个个团圆故事,打造更多消费新场景。



### 超级大月亮 空降外滩露台

中秋佳节临近,一个“超级月亮”近日空降BFC外滩金融中心的观景露台,与魔都最美天际线同框,吸引不少市民游客前来拍照留影,成为今年沪上中秋新晋网红打卡地。与此同时,还有一轮巨型弯月登陆BFC北广场,喷泉中星月光芒若隐若现,颇有“在水一方”的月夜之美。杨建正 摄影报道

的一项重要活动,本届上海小吃节暨夏季集市展以特色小吃为核心,叠加上海礼物、优县良品、啤酒嘉年华、厨艺比拼等板块,实现跨界融合、多业联动,将持续到中秋节前夕。”主办方上海市商业联合会常务

副会长兼秘书长吴星宝表示,这次活动将与东方明珠广播电视塔、杜莎夫人蜡像馆、世博源2024治愈生活节——超级萌宠游“源”会实现联动,市民游客可凭这些景点展会的票根,到东明公园享受指定品牌的

专享优惠。

### 这一个“圆”字要得

上周末,阮演奏家冯满天在蟠龙古戏台唱响《明月宋风来》;本周

末,著名唱作音乐人在蟠龙天地的摇橹船上开唱《月夕花朝》,在桨声灯影中带领观众走进一个江南美梦——以“蟠龙·月满之夜”为主题的首届“新焊集”揭幕,奉上一场为期12天的中秋文化盛宴。届时,黄健怡、沈映丽、汪文伟三位艺术家将带来《不一样的牡丹亭》,还有Kawa乐队《月亮下的舞蹈》、民谣歌手周云蓬《九月的歌》等多场重磅演出,邀市民朋友一起在月满时分以乐声回溯传统。

团圆是中秋亘古不变的主题,一席团圆宴,是一次情感与记忆的重联。9月14日至17日,融合百味的“长桌流水席”将在蟠龙市街广场盛大开幕。长长的餐桌,首次从室内搬到街巷。月圆在天,亲友在侧,团圆绵延数百米,红绸帷幔下,觥筹交错间,重现流淌千年的文化记忆。

秋天亦是收获的季节。蟠龙早自明清始便已形成十字街商业格局,节日素有赶集传统。“新焊集”特邀近50位“赶集人”,再现三百年前的集市之景。9月15日至17日,市民游客来此既可品味青浦茭糕、江南青梅、果露酒、绍兴黄酒、龙须酥等传统江南美食,也可一览掐丝珐琅、花丝技艺、缂丝工艺、弹棉花、古法制香等传统江南工艺,还可收获青浦周边多家农场带来的时令好物。

中秋期间,嘉亭荟将携手嘉定非遗打造一场汇聚中华非物质文化遗产精粹的市集盛宴,集中展示苏绣的细腻、压金丝嵌宝的华美、葫芦烙画的自然韵味、安亭药斑布的古朴风情以及海派雕塑瓷的东方美学。感兴趣的市民还可以报名非遗体验课程,从一针一线编织的苏绣手绣小荷包,到陶艺创作中体验海派雕塑瓷的独特工艺,感受非遗文化的独特魅力与传承千年的匠人之心。

本报记者 张钰芸

## 新建住房会不会渗水? 先问一问新考官“鲁班”

国内首款智能淋水机器人开始大规模应用

本报讯(记者 裘颖琼 通讯员 吴小勇 鲁琳)近日,由上海建工二建集团研发的国内首款智能淋水机器人,在四建集团松江广富林街道SJC10004单元2街区03-04、06-02、07-10号地块住宅项目一期工程开始淋水作业。这款智能“鲁班”今年春天对外发布后,经历了16万平方米、多项目试点检测,如今终于开始大规模应用。

淋水机器人能干什么?一般新房交付前,要通过几项考验,淋水就是其中之一。然而,人工淋水试验的水量少、水压小,只能模拟常规雨水,这也是有些住宅一到暴雨天就会出现门窗渗水的原因之一。此外,传统淋水试验也没有办

法做到场景全覆盖,比如无窗区、山墙、悬挑等部位。在传统的淋水试验中,一般需要8个工人花费7天到10天的时间,才能完成一整栋楼的试验工作。

上海建工二建集团研发的这款智能高压淋水机器人,能通过智能喷淋控制系统,实现淋水作业的自动化和智能化——淋水覆盖面最大宽度14米(转角8米)、高度3米,淋水出口压力可以达到0.5—1.2兆帕,不仅能够模拟台风、暴雨天气的效果,还能自动攀爬障碍适应各种外墙面。这款机器人以智能设备、智能物联等技术为依托,经由后台操控10毫秒就可以完成各种指令。

智能淋水机器人使用效果怎

么样?据介绍,通过高强度的反复应用,智能淋水机器人目前已更新至第三代,完成了超过16万平方米的检测面积,检测效率、检测水准不断提高。“现在只需要配备4—6人,就能在7天内完成两栋20层的楼宇淋水试验。”技术人员介绍,高效能淋水试验的开展,能帮助提前预判房屋渗漏点,从而提升新建房屋品质。

据介绍,新款智能高压淋水机器人已申请专利10项,其中授权专利6项,参与国家课题1项。上海建工二建集团正在编制CECS标准《建筑外墙智能淋水试验技术标准》,后续还将进一步优化更新淋水机器人的功能,不断延伸市场应用场景。

本报讯(记者 裘颖琼)近日,城投环境“无废”建设成果展示暨老港炉渣资源化利用项目开工仪式在老港生态环保基地举行。作为2024年上海市重大工程,老港炉渣资源化利用项目是进一步提升生活垃圾资源化利用水平的重点项目,也是上海城投建设“无废集团”的关键任务之一。

老港炉渣资源化利用项目由上海城投旗下城投环境自主投资、运营,总投资2.35亿元,占地60.23亩,建设工期为2年。建成后的炉渣深度处理中心日处理规模为2000吨,将实现对老港生活垃圾焚烧厂及浦东新区海滨生活垃圾焚烧厂所产炉渣的规范化处理。

炉渣又称焚烧炉渣、熔渣,即生活垃圾焚烧后从层燃型炉排或流化型布风板以及余热锅炉受热面排出的固态残余物。老港炉渣资源化利用项目采用“干

## 老港炉渣资源化利用项目升级

法+湿法”组合预处理工艺处理炉渣。首先,通过滚筒筛、悬挂除铁器、人工选、破碎机等方式,去除炉渣中的部分磁性物质,并将大粒径的物质破碎;再以“磁选+筛选+湿式破碎+跳汰+摇床”的组合方式将铁、铜、铝等金属,与不同粒径的炉渣集料分离。通过分选、分离大块铁制品,筛分、湿法破碎、分离细铁、分离有色金属等步骤,实现对金属的提取,实现资源的循环利用。同时,实现对炉渣集料的制备,得到的炉渣集料可应用于建筑材料,如制砖、水泥砌块、路基材料等。

据悉,对炉渣进行资源化综合利用,既是对生活垃圾焚烧炉渣处理的托底保障,实现了固废分类收集全覆盖;又是对生活垃圾二次残余物的高效利用,解决炉渣出路的同时还减少了资源浪费;同时,进一步发展了固废循环利用体系,成为上海“无废城市”建设中的重要一环。

上海生活垃圾资源化利用能力再升级